INFO: Unterschiedliche Losungsmengen

Mathematik Gleichungen

Wie schon beim Ldsen eines LGS mit zwei Gleichungen kann auch ein LGS mit drei Gleichungen
keine, genau eine oder unendlich viele L6sungen haben. Welcher Fall vorliegt, l1&sst sich in der
Matrixschreibweise bestimmen, indem die Einheitsmatrix gebildet wird.

Das LGS hat genau eine L6sung
Wenn es mdglich ist, eine Einheitsmatrix zu bilden, hat das LGS genau eine Losung. Die
Lésungsmenge entspricht den Zahlen hinter der senkrechten Linie.

Beispiel:
1 0 0] 1
01 0| 3
0 0 1| 5
L ={1;3,5}

Das LGS hat keine L6sung

Beim Versuch eine Einheitsmatrix zu bilden, entsteht eine Zeile in der nur noch Nullen sind. Hinter
der senkrechten Linie steht in dieser Zeile eine Zahl die ungleich Null ist. Als L6sungsmenge wird
eine leere Menge angegeben.

Beispiel:
2 1 -213
0 -8 2|2
0 0 01

L={}

Das LGS hat unendlich viele Lésungen

Beim Versuch eine Einheitsmatrix zu bilden, entsteht eine Zeile in der nur noch Nullen sind. Hinter
der senkrechten Linie steht in dieser Zeile ebenfalls eine Null. Die Ldsungsmenge wird wie auch
schon bei einem LGS mit zwei Gleichungen in Abhangigkeit von einer Variablen angegeben. Dafur
kann es hilfreich sein, das LGS wieder in die normale Schreibweise zu Uberfihren.

Beispiel:
1 0 1] -1
0 1 1 2
0 0 O 0

L ={-1—23;2 — x3, 3}
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INFO: Unterschiedliche Losungsmengen

Mathematik Gleichungen

Anzahl der Gleichungen

Damit ein LGS genau eine Lésung haben kann, muss es mindestens genau so viele Gleichungen
wie Variablen haben. Hat ein LGS mehr Gleichungen als Variablen, kann das LGS mit weniger
Gleichungen gelost werden. Mit einer Probe muss dann aber gezeigt werden, dass die Ergebnisse
fur alle Gleichungen stimmen.
Das folgende LGS besteht aus vier Gleichungen, enthalt aber nur drei Variablen.
I. 2029 — 42 + 1lxz3 = -3

1I. 4331 + 1a;2 — 4233 =

III. 1331 + 13}'2 — 15(33

V. 1z1 — 1lxs + 2x3 =

Wenn das LGS mit den ersten drei Gleichungen gelost wird, ergeben sich die Losungen
X1 =2; X2 =2 und x3 = 1. Mit diesen Werten wird die Probe in allen Gleichungen
durchgefuhrt.

e A
I.2.2 — 4.2 +1-1 = -3¢ Q Diese Probe ist Pflicht
) ) 4. _ Bei einem LGS mit mehr Gleichungen als
o.4-2 +1-2 41 = 6v Variablen ist die Probe Pflicht. Das LGS ist
m.1-2 +1-2 —1-1 = 3V nur dann eindeutig l6sbar, wenn die
V.12 —1-2 +2.1 #+ 3 \ Losungsmenge alle Gleichungen erfullt. ]

Da es in der letzten Zeile einen Widerspruch gibt, gilt das ganze LGS als unldsbar. Damit
ergibt sich eine leere Lésungsmenge:

L={}

Anders ist es, wenn das LGS weniger Gleichungen als Variablen hat. Sofern es in den
Gleichungen keinen Widerspruch gibt, hat das LGS unendlich viele Lésungen:

1. 1LE1 + 1$2 + ].373 = -3
1I. —].931 - 1{132 - 2333 = -1

1 1 1/-3
1 -1 -2|-1 | I+ 11

1 1 1]-3 | T+ 1T
0 0 -1|-4 | (-1)
1 1 0]-7
00 1|4

Umstellen der Gleichungen ergibt die Losungsmenge:

L ={z1;-x1 - 7;4}
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